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MARTA ŻARSKA

Przelew z rachunku karty to już
w zasadzie standard. Usługę ta-
ką znajdziemy w ofercie 15 du-
żych banków.

A jeszcze kilka lat temu karty
kredytowe służyły niemal wy-
łącznie do płacenia w sklepach
(transakcje bezgotówkowe).
Nierozsądni klienci używali ich
jeszcze do wybierania pienię-
dzy z bankomatu (transakcje
gotówkowe).

Dlaczego nierozsądni? Bo
w takiej sytuacji nie dość, że
trzeba zapłacić prowizję za sko-
rzystanie z bankomatu, to jesz-
cze bank od razu zaczyna nali-
czać odsetki. W przypadku
transakcji gotówkowych nie
obowiązuje bowiem okres bez-
odsetkowy wynoszący zazwy-
czaj pięćdziesiąt kilka dni. Jeśli
w tym czasie spłacimy całe za-
dłużenie, bank nie pobierze od-
setek, ale tylko od transakcji
bezgotówkowych.

Tak jak w sklepie 
albo jak w bankomacie
Podział transakcji na gotów-

kowe i bezgotówkowe jest bar-
dzo ważny przy przelewach
z karty. Bo gdy zlecamy, by okre-
ślona kwota została przelana
na podany przez nas rachunek
w ramach limitu kredytowego
na karcie, podstawowe znacze-
nie ma to, jak bank sklasyfikuje
taką transakcję. W jednej insty-
tucji będzie to operacja bezgo-
tówkowa, w innej gotówkowa.
Od tego zależy, czy będzie dla
nas opłacalna.

Najlepiej oczywiście, gdy
przelew jest traktowany jako
transakcja bezgotówkowa, czyli

tak samo jak płatność kartą
w sklepie. Jeśli w następnym
miesiącu spłacimy całość zadłu-
żenia, bank nie naliczy nam od-
setek.

Czasami musimy się jednak
liczyć z prowizją za taki przelew.
Nie ma jej w Getin Noble Banku,
ale jest za to inne utrudnienie;
dyspozycję przelewu trzeba
złożyć w placówce banku. 

Prowizji możemy uniknąć
również w Lukas Banku. Insty-
tucja ta za transakcje bezgo-
tówkowe uznaje przelewy
na zdefiniowane wcześniej ra-
chunki dostawców usług zwią-
zanych z mieszkaniem (prąd,
gaz, telefon itp.). Jeśli w Lukas
Banku wykonamy taki przelew
za pośrednictwem Internetu
lub automatycznego systemu
telefonicznego, to nie zapłaci-
my prowizji. Podobnie jest
w Citibanku. Tu również takie
przelewy są traktowane jako
bezgotówkowe i nie są obcią-
żone prowizją.

W Millennium przelewy
na zdefiniowane rachunki także
są zrównane z płatnością kartą
w sklepie, ale bank pobiera pro-
wizję: 3 zł, jeśli przelew zlecamy
przez telefon, lub 5 zł, jeśli zro-
bimy to w placówce.

Podkreślmy, że we wszyst-
kich tych bankach premiowane
są przelewy związane z opłaca-
niem domowych rachunków.
Tylko one są traktowane jako
transakcje bezgotówkowe. Inne
zostaną zaliczone do operacji
gotówkowych (trzeba zapłacić
odsetki od zadłużenia), a do te-
go jeszcze są obciążone wysoką
prowizją (3 proc. w Lukas Banku
i Citibanku). Takie przelewy są
drogie.

Część banków co prawda po-
biera prowizję, ale traktuje
przelewy z kart tak jak operacje
bezgotówkowe. Zasady takie
obowiązują w Alior Banku, Al-
lianz Banku (wyłącznie domo-
we rachunki) i BZ WBK; zapłaci-
my tam 1 proc. prowizji. Więcej,
bo 2 proc., policzą sobie Multi-
Bank i Raiffeisen Bank.

I odsetki, i prowizja
Dużo mniej korzystne przele-

wy są w tych bankach, które
traktują je jako transakcje go-
tówkowe. Wtedy znaczącym
kosztem są odsetki, których
w zasadzie nie da się uniknąć.

A oprocentowanie kart kredy-
towych w większości banków
jest wysokie, zbliżone do maksi-
mum wynikającego z przepisów
antylichwiarskich (obecnie jest
to 20 proc.).

Niektórym bankom odsetki
wystarczają i nie pobierają już
prowizji. Tak jest w ING, ale pro-
mocja obowiązuje tylko do koń-
ca roku. Potem trzeba będzie
zapłacić 2 proc., minimum 5 zł.

Prowizji nie ma też w BPH, je-
śli dyspozycję przelewu złoży-
my przez Internet. W Toyota
Banku zapłacimy 2 zł, w Deut-
sche Banku PBC 5 zł, a w Pekao
0,5 proc., minimum 1 zł.

Najdroższe są przelewy
w Nordea Banku. Kosztują 
3 proc., co najmniej 7 zł. Taką
samą stawkę ma Citibank dla
przelewów, które nie dotyczą
płatności domowych. W Lukas
Banku za dowolny przelew
zapłacimy 3 proc., minimum 
5 zł.

Nie zawsze warto
Jak widać, przelewy z karty

kosztują różnie. Najbardziej
opłacalne są te, które bank
uznaje za transakcje bezgotów-
kowe i w dodatku nie pobiera
prowizji. Można z nich korzy-
stać bez ograniczeń.

Na drugim biegunie znajdują
się przelewy kwalifikowane jako
transakcje gotówkowe, czyli
oprocentowane, anadomiar ob-
ciążone prowizją. To rozwiąza-
nie dla tych klientów, którzy zna-
leźli się w podbramkowej sytu-
acji i nie mogą winny sposób sfi-
nansować wydatków. Taki prze-
lew jest po prostu drogi. Suma
odsetek i prowizji – przy przele-
wie o wartości 500 zł – może wy-
nieść nawet ponad 20 zł.

Używanie karty kredytowej
do zlecania przelewów uzna-
wanych za transakcje gotówko-
we powinno być zatem osta-
tecznością.

Podobne usługi, zupełnie inne koszty
PRZELEWY | Kartą kredytową można opłacić rachunki za prąd czy telefon. Niestety, nie zawsze się to opłaca

>Z JAKICH KART MOŻEMY ZLECAĆ PRZELEWY

1 Alior Bank Alior Bank MasterCard Silver bezgotówkowa 1 proc.
2 Allianz Bank Allianz Visa bezgotówkowa 1 proc. (min. 5 zł)
3 Bank BPH Visa (Autokarta, Karta Zakupowa, gotówkowa 0 zł (Internet), 8 zł (tel.)

Karta Złotówka)
4 Bank Millennium Millennium Visa, gotówkowa (spłata zadłużenia w innym banku) spłata zadłużenia w innym banku: 

Millennium MasterCard i bezgotówkowa (rachunki) 1 proc., rachunki: 3 zł (tel.), 5 zł (placówka)
5 Bank Pekao Pekao Visa Credit Silver, MasterCard Silver, gotówkowa 0,5 proc. (min. 1 zł)

Pekao MasterCard Credit
6 BZ WBK Visa Silver. MasterCard Silver, bezgotówkowa 1 proc. (min. 2 zł)

MasterCard PayPass
7 Citi Handlowy Citibank Silver (Visa/MasterCard) gotówkowa i bezgotówkowa (rachunki) 3 proc. (min. 7 zł), rachunki 0 
8 Deutsche Bank PBC DB Silver gotówkowa 5 zł
9 Getin Noble Bank Visa Silver bezgotówkowa 0
10 ING Bank Śląski Visa Classic , MasterCard, gotówkowa 0

Pomarańczowa Karta Kredytowa Visa
11 Lukas Bank Silver, Furora gotówkowa i bezgotówkowa (rachunki) 3 proc. (min. 5 zł), rachunki: 0 (Internet i IVR), 

1 proc., min. 3 zł (placówka i infolina)
12 MultiBank Visa Credit, MasterCard Standard bezgotówkowa 2 proc. (min. 5 zł)
13 Nordea Bank Polska Nordea MasterCard Aspiracje gotówkowa 3 proc. (min. 7 zł)
14 Raiffeisen Bank Visa Classic, MasterCard Mistrzowska Karta, bezgotówkowa 2 proc. (min. 5 zł)

MasterCard Dookoła Świata
15 Toyota Bank Polska Toyota Black Pearl, Toyota Ice Rose gotówkowa 2 zł
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Okresy wypowiedzenia w umo-
wach o świadczenie usług są
powszechną praktyką. Jednak
telewizja kablowa w tym czasie
normalnie dostarcza sygnał,
a w wynajmowanym lokalu bez
przeszkód można mieszkać.
Natomiast rachunek bankowy
w czasie wypowiedzenia nie za-
wsze jest w pełni funkcjonalny.

Wiele banków żąda bowiem,
by już w momencie składania
wniosku o likwidację konta
klient zwrócił wydaną do ra-
chunku kartę. Co więcej, niejed-
na instytucja za taki niepełno-
wartościowy rachunek wciąż po-
bieraopłatę wpełnej wysokości.

Elastyczne procedury
Najbardziej przyjazne podej-

ście do klientów rezygnujących
z usług ma ING. Tu standardo-
wo konto osobiste jest zamyka-
ne bez okresu wypowiedzenia.
Wyjątkiem są rachunki wspól-
ne, jeżeli współposiadacze nie
udzielili sobie wzajemnie peł-
nomocnictwa szczególnego

do czynności zamknięcia konta.
Tylko w takiej sytuacji w banku
obowiązuje 30-dniowy okres
wypowiedzenia. Wówczas karta
do ROR przestaje działać po za-
kończeniu tego okresu.

Krótki, zaledwie 14-dniowy
termin wypowiedzenia obo-
wiązuje w PKO BP. W tym czasie
klient ma obowiązek zwrócić
karty wydane do rachunku.
Opłata za prowadzenie ROR
w okresie wypowiedzenia jest
pobierana proporcjonalnie
do liczby dni, w których konto
było jeszcze aktywne.

Dość elastyczne procedury
stosuje Lukas Bank. Standardo-
wo okres wypowiedzenia trwa
30 dni. Klient może jednak zle-

cić zamknięcie rachunku
w krótszym terminie. Kartę po-
winien wtedy zwrócić do dnia
wskazanego jako data zamknię-
cia konta. Ważne jest też, by
w dniu poprzedzającym za-
mknięcie rachunku wszystkie
transakcje wykonane kartą były
już rozliczone. W okresie wypo-
wiedzenia pobierane są opłaty
za rachunek. Bank przypomina
też, że za jego usługi płaci się
z dołu, czyli za miniony miesiąc
kalendarzowy.

Łatwiej, gdy nie ma karty
W MultiBanku bez okresu

wypowiedzenia można za-
mknąć tylkorachunek, doktóre-
go nie była wydana karta. W in-
nym przypadku okres wypo-
wiedzenia wynosi 30 dni. Karta
jest zastrzegana już przy składa-
niu wypowiedzenia. Za prowa-
dzenie konta nadal pobierana
jest opłata, przy czym za ostatni
miesiąc jest ona zmniejszana
proporcjonalnie do liczby dni,
w których rachunek nie był już
aktywny.

BGŻ również od ręki zamyka
tylko konta bez karty. Posiada-
cze kart muszą poczekać na re-
alizację dyspozycji 30 dni.
Klient nie musi fizycznie zwra-
cać plastiku. Jest on automa-
tycznie zastrzegany, gdy upły-
nie okres wypowiedzenia. Zasa-
dy naliczania opłaty za rachu-
nek w czasie wypowiedzenia są
dość skomplikowane. Jeśli
wniosek zostanie złożony w cią-
gu pierwszych dziesięciu dni
cyklu prowizyjnego, unika się
jednej opłaty miesięcznej.

Miesiąc czekania
Zdecydowanie najczęściej

w bankowych procedurach po-
jawia się 30-dniowy termin. Tyle
właśnie czeka się na zamknięcie
konta w Alior Banku. Już w mo-
mencie złożenia wypowiedze-
nia klient traci prawo do korzy-
stania z karty do rachunku. Jed-
nak przestaje płacić i za konto,
i za kartę.

Także w Millennium na za-
mknięcie rachunku czeka się
miesiąc. Kartę należy zwrócić

od razu, gdy składa się wypo-
wiedzenie. Bank uzasadnia tę
procedurę wygodą klienta;
dzięki temu nie trzeba po raz
kolejny wybierać się do oddzia-
łu. Miesięczne opłaty za rachu-
nek pobierane są z dołu, tylko
za pełne miesiące kalendarzo-
we. W praktyce oznacza to, że
w okresie wypowiedzenia opła-
ta zostanie pobrana jeden raz.

Najpopularniejszy miesięcz-
ny termin wypowiedzenia obo-
wiązuje też w Fortis Banku.
Składając wniosek o zamknię-
cie konta, klient nie musi fizycz-
nie zwracać karty, jednak bank
już wtedy ją zastrzega, a więc
pozbawia klienta możliwości jej
używania.

Na zamknięcie rachunku
w Citi Handlowym czeka się 
30 dni. Klient sam decyduje,
kiedy chce zniszczyć kartę. 
Może to zrobić w oddziale
przy okazji składania wypowie-
dzenia. Ostateczny termin mija
30 dni od wypowiedzenia umo-
wy. Opłaty pobierane są za peł-
ne miesiące kalendarzowe.

Długo, ale bez kosztów
W Allianz Banku na zamknię-

cie konta także czeka się 30 dni.
Kartę trzeba zwrócić do końca

okresu wypowiedzenia, ale już
w momencie składania wnio-
sku jest ona blokowana w syste-
mie i nie można jej dalej uży-
wać. Przez cały ten czas bank
pobiera opłaty.

W BZ WBK okres wypowie-
dzenia umowy o prowadzenie
konta, do którego została wyda-
na karta, trwa miesiąc lub sześć
tygodni, w zależności od trybu
podpisania umowy i rodzaju ra-
chunku. W przypadku kont bez
karty okres ten może być skró-
cony (nie dotyczy to Konta Wy-
dajesz & Zarabiasz i Konta
na Obcasach). Jeśli karta była
wydana, należy ją zwrócić
w dniu składania wypowiedze-
nia. Choć rachunek nie jest już
wtedy w pełni funkcjonalny,
bank pobiera pełną opłatę
za jego prowadzenie za każdy
rozpoczęty miesiąc.

Najdłużej, bo aż 60 dni, na li-
kwidację rachunku, do którego
została wydana karta, czeka się
w Kredyt Banku. Klient od razu
musi zwrócić kartę. W okresie
wypowiedzenia bank nie po-
biera żadnych opłat. Długie
oczekiwanie na zakończenie
formalności nie wiąże się więc
z dodatkowymi kosztami.

Piotr Ceregra

Trudno rozstać się z dnia na dzień i bez kosztów
ZAMYKANIE KONTA | Najczęściej procedura trwa miesiąc. W wielu bankach 
w okresie tym pobierane są pełne opłaty, choć klient nie może już korzystać z karty

14 dni

czeka się na likwidację rachunku
w PKO BP


